

DOLENJSKI LIST

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA OKRAJA NOVO MESTO

LASTNIK IN IZDAJATELJ: Okrajni odbor SZDL Novo mesto — Izhaja vsak četrtek — Posamezna številka 20 din — LETNA NAROČNINA 900 din, polletna 450 din, četrtletna 225 din; plačljiva je vnaprej — Za inozemstvo 1800 din oziroma 4 ameriške dolarje — TEKOCI RACUN pri Mestni hranilnici — Komunalni banki; v Novem mestu št. 606-70/3-24

Štev. 6 (568)

Leto XII.

NOVO MESTO, 9. FEBRUARJA 1961

UREJUJE uredniški odbor — Glavni in odgovorni urednik Tone Gošnik — NASLOV UREDNIŠTVA IN UPRAVE: Novo mesto, Glavni trg št. 3 (vhod iz Dilančeve ulice) — Poštni predal Novo mesto 33 — TELEFON uredništva in uprave št. 127 — Nenaročenih rokopisov in fotografij ne vračamo — TISKA Casopisno podjetje »Delo« v Ljubljani

Javna tribuna ljudstva

bo Socialistična zveza takrat, ko bomo uspeli, da bodo v njej sodelovali vsi državljani, da bodo ljudje odkrito in brez strahu pred zamero govorili o vsem, kar jih teži in kar mislijo — Javna tribuna bo naša množična organizacija takrat, ko se je bomo v praksi posluževali z namenom, da bi z njo vred lažje reševali vse probleme, ki jih prinaša graditev socialistične države — Občinska organizacija SZDL je osnovna organizacija, zato naj idejno-politično vodi in vsklaja vse delo na področju komune

V četrtek, 2. februarja, je bila v Novem mestu združena občinska konferenca Socialistične zveze občin Novo mesto in Žužemberk. Kakor v drugih občinah jo lahko ocenimo kot značilno prelomnico v dosedanjem delu: dala je temeljit obračun doslej izvršenih nalog, ugotovila bistvene naloge organizacije in sprejela spodbuden delovni načrt. Vse to potrjuje zrelost v presoji in sposobnost v bodoče še trdnije voditi in vsklajevati celotno politično družbeno dogajanje in življenje v novi, povečani komuni, ki sega zdaj skoraj od izvira Krke do polovice Krškega polja, od Gorjancev pa do sredine Dolenjskega grčevja in je po površini in prebivalcih naša največja občina. Razveseljiva je ugotovitev, ki velja tudi za druge občinske konference Socialistične zveze v zadnjih dveh tednih: občinska politična vodstva so pokazala presenetljiv napredek v samostojnosti svojega dela, v trezni in samokritični oceni položaja in v poznavanju problemov. To vse pa je že dober del pogojev, ki so nujni če hočemo uspešno naprej.

Tako kot nekateri drugi občinski odbori SZDL (vsi nam svojega gradiva niso poslali) je tudi obč. odbor Socialistične zveze v Novem mestu na 46 straneh zbral zgoščeno poročilo, iz katerega so delegati že pred konferenco zvedeli, kakšni so glavni uspehi, pa tudi slabosti dosedanjega dela naše najbolj množične politične organizacije. Poročilo je dalo strnjene pregled:

1. dosedanjega gospodarskega, političnega in kulturnega razvoja komune v preteklem obdobju s pogledom v bodočnost;
2. doseženega razvoja delav-

Uvodno poročilo na združeni konferenci obeh občin je prebral predsednik občinskega odbora SZDL tovariš Tone Počrvina. Konferenca je delala nato v dveh komisijah. Prvo, za družbeno upravljanje in komunalni sistem, je vodil Jože Cvitkovič, razpravljali pa so v njenem delu tile delegati: Lojze Zupančič, Tone Pirč, Milan Senica, Ludvik Golob, Erno Šali, Miha Bergant, Henrik Cigoj, Jože Pelko, Pavle Levičar, Rudi Jereb, Stane Somrak, Franc Šporar, Tone Rabelj, Viktor Stanjša, Janez Zupančič, Palma Kasesnik, Rudi Piletič, Tone Henigman in tov. Stojčič, sekretar občinskega odbora SZDL iz Karlova. — V organizacijsko-politični komisiji, ki jo je vodil Dušan Zupanc, so diskutirali delegati Franc Sladič, Avgust Šlvač, Franc Šali, Bernard Vindš, Lojza Udovič, Dušan Segedin, Marjan Tratar, Milica Šali, Lojze Jakše, Jože Suhadolnik, Stane Gorinšek, Tilka Sašek, Vinko Bambič, Tone Gošnik, Rezka Virant, Jožica Pavlin, Lojze Bradač, Milena Popovič, Vera Čampa, Milan Ivkovič, Roman Ogrin, sekretar OO SZDL, in inž. Vilma Pirkovič, podpredsednica OLO Novo mesto.

prave in delež delegatov na konferenci je bil tudi v Novem mestu zelo pomemben. (Nadaljevanje na 3. strani)



Za nami so plodne občinske konference Socialistične zveze delovnega ljudstva. Konferencam v Vidmu-Krškem, Brežicah in Metliki so se dni sledili letni obračuni dela naših političnih organizacij v občinah Novo mesto, Trebnje in Sevnica, v torko pa je bila še konferenca v Črnomlju. Kakor rdeča nit se vleče skozi delo vseh konferenc razveseljiva ugotovitev, da so postale občinske organizacije SZDL močan usmerjevalec in vsklajevalec celotnega družbeno-političnega dogajanja v komunah. Za vse občinske konference velja, da so bill to doslej najtehtnejši in zares vsestransko analitični pregledi doseženih uspehov, problemov in nalog, ki so zdaj pred organizacijami SZDL. Zato smo jim namenili v današnji kot zadnji številki domačega glasnika Socialistične zveze precej prostora — Na sliki: delegati na združeni konferenci novomeške in žužemberške občine pregledujejo kandidatsko listo pred volitvami novega občinskega odbora

• VELIK NAPREDEK NOVOMEŠKE KOMUNE

»NI VREDEN ZAUPANJA...«

Bilo je na občinski konferenci Socialistične zveze. Kandidacijska komisija je predlagala vrsto imen bodočih odbornikov, delovni predsednik pa je dal predlog v odobravanje. Kratak molk; nato vstane delegat in zelo razločno pove:

... Predlagali ste tudi tovariša N. N. za člana občinskega odbora SZDL. Delegati naše organizacije menimo, da tovariš ni vreden tega zaupanja. Zadnji dve leti se je docela umaknil iz javnega dela v naši okolici, nikjer več ga ne vidimo. Na sestanek pride morda enkrat ali dvakrat na leto. Tudi kot sekretar osnovne organizacije Zveze komunistov moram izjaviti, da tovariš ni več delaven... Zato se z njegovo kandidaturo ne strinjamo!

Kandidacijska komisija take utemeljitve najbrž ni pričakovala; hotela je pojasniti, da so jo vodili pri sestavljanju liste nagibni, kako doseči dober socialni sestav novega odbora. Na zahtevo konference je morala lista spremeniti. Tovariša N. N. je zamenjal na kandidatski listi delavnejši človek, vreden zaupanja delegatov krajevne organizacije in konference.

Se primer z druge občinske konference. Kandidacijska komisija prav tako ni pričakovala, da bo njen predlog sprožil toliko živahne razprave in dodatnih predlogov. Delegati so predlagali vrsto novih imen in utemeljevali, da želijo imeti v odboru zares delavne, sposobne ljudi, napredne kmetovalce in druge proizvajalce. Res, morda so želeli odbor, ki bi bil sestavljen po »delegatskem načelu«: vsaka organizacija naj bi imela v odboru svojega zastopnika. Predsedstvo je obralo zložilo, da takega odbora ne kaže voliti, saj bi bil preširok. Poskus, dušiti predlagane nove imen, ni našel na podporo konference. Sele temeljita obrazložitve je »pomirila« razgrete duhove in postavila stvari na pravo mesto.

Mar nismo takih pojavov lahko samo veselili? Prepričljivo govore o vedno večji zrelosti delegatov in njihovi trdni želji, naj bodo v vodstvih organizacij zares najdelavnejši, sposobni ljudje, ki bodo za svoje delo vedno in povsod tudi odgovorni predstavnikom, ki so jim dali svoje zaupanje. Kdor koli bo skušal take pojave dušiti, z uspehi svojih prizadevanj ne bo zadovoljen. In končno: ne gre za formalnosti! Ljudje jemljejo svojo organizacijo zelo resno.

Nobena skrivnost ni, da doživlja področje novomeške komune v svojem gospodarskem razvoju zadnja leta sem skokovit razvoj, saj se je n. pr. samo družbeni bruto proizvod na področju občine povečal od leta 1956, ko je dosegel 7,9 milijard dinarjev, kar na 15,8 milijard v lanskem letu, kar pomeni povečanje za 99 odstotkov, medtem ko se je narodni dohodek v istem času dvignil od 143 milijard din na 6,4 milijarde ali za 100 odstotkov. Industrija je povečala v tem obdobju proizvodnjo za 117 odst., kmetijstvo za 55, gozdarstvo za 143, gradbeništvo za 30, promet za 111 odstotkov itd. Zavešne socialistične sile v občini so vsa zadnja leta spodbudno vplivale na vedno večje naraščanje proizvodnje v vseh panogah. Njim gre glavna zasluga, da so delovni ljudje novomeške komune z velikim poverljivostjo premagovali številne težave in dosegli vsako leto povprečno za 13,75 odst. večji družbeni bruto proizvod. To nedvomno priča, da so se člani Socialistične zveze v komuni zavestno vključili v tok vsesplošnih prizadevanj našega okraja, da čimprej dohitimo to, kar nam je bilo prej stoletja in desetletja onemogočeno. Iz naporenega boja z zaostalostjo Dolenjske izhajamo iz leta v leto trdnjeji, uspešnejši zmagovalci. Naloga, ki si jih delovni ljudje novomeške

komune postavljajo kot nove dolžnosti, da bi dohiteli bolj razvita področja v republikli, so zelo razveseljiv dokaz, da se na naši poti ne ustavljam. Pomoč socialistične skupnosti smo prav v novomeški komuni — kot v vsem našem okraju — vedno visoko cenili in jo dopolnjevali z nestrnimi dokazi lastnih prizadevanj, da se izkopljejo iz prejšnje revščine in žalostnega capljanja za drugimi.

Ko človek posluša na sedanjih občinskih konferencah zrele razprave delegatov iz vasi in mesta, ga razveseli prijetno in toplo spoznanje:

daleč za nami so časi jadikovanja in špekulativnega izjavljanja, da »samo revni in zaostali, da prikažujemo pomoč od »višjih« forumov« in podob-

Za novega predsednika združenega občinskega odbora SZDL je bil izvoljen Tone Počrvina iz Novega mesta

no. Ne, razprave na konferencah so zdaj popolnoma drugačne:

»Dosegli smo to in to; tak in tak je naš napredek; izmed kopice novih potreb se bomo zdaj najprej lotili tega in tega... Radi bi ustvarili še več, povečali bomo proizvodnjo; zboljšali bomo podjetja; naš kraj potrebuje to in to in bo sam prispeval toliko, kar pa nam manjka, prosimo občino, da priskoči na pomoč...«

Zares, tak duh preveva raz-

Silvo Gorenc, podpredsednik OLO

Odborniki obeh zborov OLO Novo mesto so na seji v soboto 4. februarja, z aplavzom izvolili za novega podpredsednika OLO tovariša SILVA GORENCA. Novi podpredsednik je leta 1948 končal srednjo ekonomsko šo-



to, nato je bil zaposlen nekaj časa pri Komiteju za zunanjo trgovino v Sarajevu, pozneje pa v raznih podjetjih lesne stroke. Od leta 1959 do januarja 1961 je bil sekretar Občinskega komiteja ZKS v Brežicah. Tovariša Silvo Gorencu čestitam, ki imenovanju in mu želimo na odgovornem podpredsedniškem mestu obilo uspehov!

ČRNOMALJSKA KONFERenca SZDL

V torko, 7. februarja, je bila v Črnomlju občinska konferenca Socialistične zveze, ki se je je udeležilo 216 delegatov (od 24 izvoljenih) in več gostov. Konferenca je otvorila in potrdila nazadnje — med njimi člana predsednika GO SZDL in ljudskega poslanca Nika Šilha, predsednika OLO Novo mesto Nika Belopavloviča, sekretarja OO SZDL Romana Ogrina, zastopnika garnizije Črnomelj podpolkovnika Ivana Slapnika in predsednika obč. odbora SZDL Metlika Ivana Škofa — Franc Stajdohar, predsednik občinskega odbora SZDL, Črnomelj.

SZDL - vseljudski parlament

Zapiski z nedeljske občinske konference Socialistične zveze delovnega ljudstva v Sevnici

V dvorani gasilskega doma v Sevnici se je v nedeljo zbralo na občinski konferenci Socialistične zveze 170 delegatov in več gostov. Konferenco je začel predsednik občinskega odbora SZDL FRANC AVSEC, ki je v uvodnih besedah nakazal velike naloge, pri katerih bo morala Socialistična zveza neposredno sodelovati in tako uresničevati sklepe V. kongresa SZDL Jugoslavije. Zatem pa se je začela razprava. Prepuštimo besedo delegatom:

Ivan Gorenc — Sevnica: »Milijon, da je danes najvažnejša skrb za človeka. Ni vseeno, kako delavec živi, kakšno je okolje, v katerem prebije pretežni del življenja. Gre namreč predvsem za stanovanja. Na občini imamo preko 100 prostev za doletelce stanovanja, ki jih pri sedanjih stanovanjski gradnji ne moremo rešiti in jih še dolgo ne bomo. Lani smo govorili o stanovanjski zadruzi, pa ni bilo uspeha. Prošilcev za stanovanja nismo kdaj in se pogovorili o pripravljenosti za sodelovanje pri stanovanjski gradnji. Morali bi tudi sami prispevati, tako pa prepuščamo delež lastne udeležbe vnuemar. Dobro bi bilo o tem razpravljati tudi z gospodarskimi organizacijami. Zavedati se moramo namreč, da so sama sredstva stanovanjskega sklada velika premajhna. Zakaj ne bi ustanovili ene stanovanjske zadruge, ki bi lahko bila stalna in bi ji bila potrjena vsa stanovanjska izgradnja?«

Rajko Zupanc — Sevnica: »Bil sem na več zborih in ugotovil, da nekatera društva tarnajo, češ imamo voljo do dela, vendar nimamo potrebnih prostorov. To je v večini primerov opravičilo društva za nedejavnost. Toda ugotovil sem, da imamo v Sevnici dovolj prostorov, treba jih je le načrtno izkoristiti. Vzemimo za primer lokal pododpora Obrtne zbornice, ki je odprta le ob nedeljah dopoldan kake dve uri. Tudi dvorana tabornikov »Treh

dila, vendar še vse premalo. Hkrati pa je treba poživiti tudi hišne svete.«

Rudi Cimpršek — Sevnica: »Kmetijske zadruge so se v naših občinah v zadnjem času preusmerile predvsem na kmetijsko dejavnost. Vso trgovino in druge nekmetijske dejavnosti pa so opustile. Precej uspeha so dosegle tudi v pogodbeni proizvodnji, vendar se moramo zavedati, da kooperacija ni le politična akcija, temveč mora sloneti predvsem na čvrstih ekonomskih temeljih. Tu pa je glavna naloga Socialistične zveze, da na vsaj pravilno tolažni namen kooperacije in združevanja zadrug. Vedeti moramo, da današnje združevanje kmetijskih zadrug nima nič skupnega s stariim združevanjem. To je predvsem zaradi koncentriranja kmetijske proizvodnje, kajti vsaka KZ mora biti rentabilna. Pri nas je kmetijstvo še precej navezano na privatni sektor. V občinah imamo le 40 % rodovitnih površin, kjer so pogoji za sodobno pro-



Franc Avsec, predsednik občinskega odbora SZDL v Sevnici

Gozdove zadrugam!

OLO je razpravljalo na seji obeh zborov o velikem pomenu spomeniškega varstva v okraju — Gozdarsko službo prevzamejo zadruge — Najvažnejše: zagotoviti lesni industriji dovolj surovin! — Obrt še vedno zaostaja, pa bi nam najhitreje vrnila vložena sredstva

Seja OLO Novo mesto, v soboto 4. februarja, je bila skorodna podobna zasedanja skupščine, saj je trajala z 10 minutnim odmorom kar dobrih 7 ur. Odborniki obeh zborov so na njej pretresli kopicu zelo pomembnih vprašanj in sprejeli množico pomembnih sklepov. Čeprav je seja potekala sicer zelo gladko, ne bi bilo odveč,

med odborniki, kolikor jih je bilo tokrat! Čas je dragocen, seje pa naj imajo predvsem delovni značaj.

Zgodovinski spomeniki — naše neprecenljivo bogstvo

O tej točki dnevnega reda poročamo v posebnem sestavku na kulturni strani, zato

omenjamo tu samo mimogrede nekaj najpomembnejših ugotovitev. Profesor Jarc, direktor Dolenjskega muzeja, je v poročilu zelo temeljito osvetlil vprašanje spomeniškega varstva v našem okraju in nakazal poti, po katerih ga bomo morali razvijati resneje kot doslej. V razpravi je sodelovalo več diskutantov, vsi pa so posebej poudarjali, da je naš okraj prepoln raznih kulturnih spomenikov, do katerih imamo čisto prav maečovski odnos. Še posebej je bilo govora o spomenikih iz NOV, ki jih bomo prav letos ob 20-letnici (Nadaljevanje na 2. strani)

VREME

za čas od 9. II — 19. II. 1961
Padavine z ohladitvijo pričakujemo okrog 11., 17. in 18. februarja.
V ostalem suho oziroma lepo vreme z mrazom ponoči.

V. M.

danes:
NOVA SLIKANICA
NOV ROMAN
berite!

da bi v bodoče opustili branje dolgih referatov, ki jih odborniki tako že nekaj dni pred sejo prejmejo napisane. Mnogo koristnejše bo, če se bodo referenti omejili na kratke ekspozije, v katerih bodo v dveh ali treh minutah odbornikom zelo na kratko osvetlili najpomembnejše gradivo in tako olajšali razpravo. Nato gotovo ne bo na sejah več toliko dolgočasja in razgovorov

NA 8. STRANI POGLEJTE

razpis letošnjega NAGRADNEGA ŽREBANJA za vse stare in nove naročnike našega tednika! Sto nagrad, sto prijetnih presenečenj za vse redne bralce Dolenjskega lista!

56 novih taborniških vodnikov

Tabornštvo se je na Dolenjskem že močno razmahnilo. Da bi se še lažje razmahnilo, prileta okrajno tabornštvo tabornikov v Novem mestu vsako leto tečaj za vodnike taborniških skupin. V zimskih počitnicah sta bila dva tečaja: tečaj v Domu na Frati, ki ga je Zveza borcev v Novem mestu gostoljubno dala za četrtič na razpologo v ta namen.

Frata je izredno primerna za vodniške tečaje, saj je sredi gozda, v katerih tečajniki lahko praktično preizkušajo svoje znanje in orientacijo v spoznavanju rasti in sledov živali. Prav tako je razgibani teren prikladen za telesne igre.

Letos sta bila od 22. do 30. januarja dva tečaja za vodnike, ki sta trajala po štiri dni. V prvem tečaju je bilo 24 udeležencev iz desetih krajev (Brežice, Crnomelj, Novo mesto, Semič, Sevnica, Straža, Straža in Trebnje). Skupno je bilo 24 udeležencev iz desetih krajev (Brežice, Crnomelj, Novo mesto, Semič, Sevnica, Straža, Straža in Trebnje). Skupno je bilo 24 udeležencev iz desetih krajev (Brežice, Crnomelj, Novo mesto, Semič, Sevnica, Straža, Straža in Trebnje).

Tečajniki so vsaj štiri dni živeli v skupini, razdeljeni po delovnih skupinah, izvrševali dane naloge (ocenjevanje rasti in sledov živali, ugotavljanje živalskih sledov, določanje smeri s pomočjo azimuta itd.) v tekmovalni obliki.

Po popolnoma uspešni tečajnici so bili razdeljeni v skupine, ki bodo v naslednjem letu pripravile tečaj za vodnike. Tečajniki so vsaj štiri dni živeli v skupini, razdeljeni po delovnih skupinah, izvrševali dane naloge (ocenjevanje rasti in sledov živali, ugotavljanje živalskih sledov, določanje smeri s pomočjo azimuta itd.) v tekmovalni obliki.

Tečajniki so vsaj štiri dni živeli v skupini, razdeljeni po delovnih skupinah, izvrševali dane naloge (ocenjevanje rasti in sledov živali, ugotavljanje živalskih sledov, določanje smeri s pomočjo azimuta itd.) v tekmovalni obliki.

PROTI VSEM BOLEZINAM MODERNEGA ČASA: JEJMO RAZUMNEJE!

Poznate OBZORNIK, mesečno revilo, ki jo že vrsto let izdaja Prešernova družba v Ljubljani? V mnogih družinah in na mizah naših domov je reden in priljubljen gost, ki prinaša mnogo zanimivega, pestrega in vedno poučnega branja. Posamezna številka stane 100 din, letna naročnina pa je 1000 dinarjev; naročite jo lahko na naslov: Prešernova družba, LJUBLJANA, Erjavčeva 14. Pravkar izšla 2. številka prinaša zanimiv članek M. Ravbarja »Prešeren med sodobniki«, več literarnih zapisov, zanimivo avtobiografsko zgodbo ameriškega pisatelja Teda Postona, odlomke iz del A. Daudeta, Djura Jakšiča, A. Čehova, J. Haška in drugih znanih piscev. Posebno presenečajo prispevki iz naravoslovja; tokrat objavlja OBZORNIK čudovito lepo napisan članek Iz sveta mravelj, opremljen z zanimivimi fotografijami teh pravadnih prebivalcev naše Zemlje. Zanimivi je članek o najlepših krznih sveta; koristni nasveti, humor, zgledna oprema in lepe podobe, vse to potrjuje, da je OBZORNIK resnično naša prava ljudska revija, katero lahko samo toplo priporočimo vsem našim bralcem!

Iz revije objavljamo članek, ki bo prav gotovo zanimal tudi vse naše naročnike.

Danes je nauk o prehrani, dietetiki, velika moda. O tem, kaj in koliko jesti, govorijo z večjo ali manjšo pristojnostjo povsod: na vlaku, v službi, na plaži in v hotelu; razumljivo se menja za razlikujejo. O dietetiki pišejo ilustracije in zdravniške revije, poljudne publikacije in večerni časniki. Med tisočimi nasveti in slaslovesni novim dietetam pa se pogosto zgubi glavni namen znanosti o prehranjevanju — privržiti ljudem občutek za to, kaj in koliko naj jedo, da jim ne bo škodilo.

Seveda to ni lahko. Ni mogoče postaviti trdnih pravil, ki bi veljala za vse narode, vse starostne dobe in vse poklice. Zato se je treba omejiti na nekaj bistvenih točk, nekaj osnovnih smernic. Če se človek po le-teh ravna, se lahko izogne najhujšim napakam in pregreham v svoji prehrani.

Praden načem vprašanje razumne prehrane morda ne bo napak, če se bomo malo pomenili o nekaterih osnovnih pojmlh.

Hrana preskrbuje telo z energijo, potrebno za delovanje organizma, in s snovmi, s katerimi gradi svoja tkiva. Energetska potreba posameznika je tista energija, ki jo telo porabi v enem dnevu, to je v štirindvajsetih urah. Razumljivo je poraba energije od posameznika do posameznika zelo različna. Na splošno je večja pri moških, pri mladih ljudeh, v hladnih podnebnih in hladnih letnih časih. Odvisna je tudi od telesne površine in od telesnega dela. Se drugi činitelji vplivajo na to, koliko energije posameznik porabi — na primer sposobnost presnavljanja; ta je pa odvisna od stanja prebavil in od bazilnega metabolizma (to je najmanjša potrebna energija v razmerah popolnega mirovanja).

Bazalni metabolizem je pod nadzorom ščitne žleze, ki ima za telo približno enak pomen kakor uplinjač za bencinski motor; pri zdravem človeku je »prazni tek« pravilno uravnan in poraba goriva je majhna; pri bolnikih, ki imajo motnje v delovanju ščitnice, pa je »prazni tek« prenegel in poraba goriva velika. Celotno porabo organizma izražamo s kalorijami, enako kakor izražamo s kalorijami na gram količino energije, ki jo vsebuje posamezno živilo. Če naj bo presnova organizma nemotena, je potrebno, da je vsota kalorij, ki jih dnevno prejmemo s hrano, enaka množini kalorij, ki jih telo na dan porabi.

Kljub velikim pisanosti jedi ločimo med živili samo tri osnovne snovi, ki jih organizem presnavlja: beljakovine, ogljikovi hidrati (sem sodita sladkor in škrob) in maščobe. Hranilna vrednost določene jedi je odvisna samo od odstotka beljakovin, ogljikovih hidratov in maščob, ki jih vsebuje. Vse druge snovi, ki so v sestavi različnih živil — kalcij, železo, fosfor, kalcij, sol, vitamini, celuloza itd. — so za življenje organizma sicer nujno potrebne, vendar ne redijo in nimajo nikake kalorične vrednosti.

Ne glede na vrsto živali ali rastline, od katere izvirajo, imajo beljakovine, maščobe in ogljikovi hidrati stalno kalorično vrednost. Kalorična vrednost ogljikovih hidratov je okoli štiri kalorije na gram, maščob po osem do devet kalorij na gram.

Glede na način življenja, premoženjske razmere, krajevne navade in krajevne prehranske vire, utegne v prehrani prevladovati kakšna glavna prvina na škodo drugih. Tako se Eskimi in Laponci hranijo izključno z maščobami in beljakovinami, medtem ko ogljikovih hidratov (žitarice, sladkor) njihova kuhinja ne pozna. Zaostala poljedelska ljudstva uživajo pretežno ogljikove hidrate; njihovi enolični prehrani primanjkuje mesa in maščob.

(Nadaljevanje sledi)

Partizanovo delo v Krškem

Občni zbor »Partizana« v Vidmu-Krškem je bil 24. januarja. Kot gost se ga je udeležil predsednik okrajne športne zveze. Iz poročil je razvidno, da je v društvu 162 aktivnih članov, podporne pa 145. V pokrajstev Vidmškega dne maršala Tita so priredili tečajno akademijo, kjer je nastopilo 108 tečajev. Za dan mladosti in na Zletu bratstva in enotnosti v Novem mestu so delovali vsi aktivni člani. Vadbno članov v vrstni telovadbi je vodil znani telovadec Senica iz Hrastnika.

Velika ovira pa je neprimerna velikost Družbe. Zelo malo je članov, ki bi bili urejeni. Člani so na obnem zboru izrazili mnenje, da bi se v razumevanju dalo tudi to napraviti. Smatralo, da bi bilo potrebno pristihnuti željam mladine. Društvo ima kar 100 smučnikov. V tečaj za smučarske vaditelje so poslali dva člana. Vendar društvo nima sredstev za nabavo smučarske opreme.

Odborščiki igra 30 članov, ki so odšli za tekmo. To igra niso imeli, kar je bilo žalostno. Društvo je imelo, ki bi tekmovali v Dolenjski ligi. V nogometno sekcijo je registriranih 19 članov. Ugotovili so, da se mora prijeti s tekmovalni pionirjev in mladincev ter po mladisti trenerski kader. Društvo sodeluje v dolenjski ligi.

Težkoče so tudi v nogometu. Letna članarina društva na primer znaša 37.000 dinarjev, premoženje pa 37.000 dinarjev. Če upoštevamo, da v preteklem letu društvo ni dobilo dotacij, potem od njega ne moremo pričakovati vidnih uspehov.

Ena izmed najbolj uspešnih panog je namizni tenis. Redno trenirajo 40 članov. Sodelujejo so na vseh okrajnih tekmovalnih, prirejajo meddruštvena tekmovalna in organizirajo okrajno ekipno prvenstvo. Po kakovosti igre in množičnosti sodelujo na drugo mesto v okraju.

Lahka atletika je zaradi oddaljenosti stadiona slabše razvita. V našem rokometu je 14 članov. Tekmujejo v dolenjski pokrajstvi. Lani je bilo odigranih 4 tekme in so jih odločili skoraj vse v svojo korist.

Društvo ima svoj kino. Le-ta je zadnja leta manj aktivna, ker mora nenehno renovirati zastarel in izrabljeno opremo. Del sredstev pa mora nalagati v amotizacijski sklad.

O investicijah za telesno vzgojo

Na dovolj razgibanem zboru prejšnjega tedna so volivci v Sevnici z odobravanjem poslušali poročilo o izvršitvi dosedanjega plana. Načrtovane investicije so predvsem v zgraditvi športnega stadiona s potrebnimi igrišči, atletsko stezo, občinskih in sanitarnih. Glede teh dveh objektov je »Partizan« že podvzel korake, saj se zaradi tega prišel v Sevnico pred leti danes že pokojni inž. Bloudek, najboljši strokovnjak za športne naprave, ki je dolobil lego in lokacijo. Ta prostor je zato označila občina kot nezadajalno območje. Dajle so v istu predvidene investicije za zimsko športno dejavnost, predvsem smučanje in sarskanje. In končno — a ne nazadnje — je planirana zgraditev telovadnice, da bo lahko služila sedanja dvorana v domu »Partizana« za druge kulturne in zabavne prireditve.

Te investicije bi res močno dvignile športno in telesno vzgojno dejavnost in bi v glavnem zadovoljevali Sevnici za desetletja. Vendar »Partizan« sam tega ne bi zmogel čeprav je neutrudno na delu. Zato je potrebno, da prišede postavke tega predloga v petletni plan razvoja sevnške občine.

B. M.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

V vodstvu je Penko

Turnir za XI. šahovsko prvenstvo Novega mesta je prešel v drugo polovico. Vodstvo je pa s kolu prevzel lanski okrajni vratar Igor Penko, ki je doslej oddal le pol tečke, in to Klevišarju. Tako za njim je Radovanovič, ki ima točko manj, toda eno odložečo prišlo več, tako da lahko Penka dohiti. Po začetnih neuspehih je se Sitar je povzpel na tretje mesto, takoj za njim pa Klevišar, Avsec, Mestnik in Jenko.

Vrstni red po 8. kolu je naslednji:

Penko 6 in pol (1), Radovanovič 5 in pol (2), Sitar 5 in pol (1), Klevišar 5, Avsec 4 in pol (2), Mestnik in Jenko 4 (1) itd.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU

Zadnjo soboto pred zimskimi počitnicami je skupina devetih s Tehnične srednje šole iz Vidma-Krškega krenila proti Zlodrom. Kot mnogokrat, tudi tokrat pohod vodil profesor Veljca, na repu pa dva bila Pičo in Jan. Piču je mama borila tako napolnila, da ni bila nič lažja kot njegovih osesdeset kil. Zato sem njegovo nepogrešljivo kitaro nesei jaz. Dolež se je čisto vlečel po ravni, s sm. živahnost razpravljal, kdaj bomo prišli v Kumrovec. Žil je bil posebno glaven. Ko smo ostali prišli »gristi« kolena, njegov govorni talent ni popustil.

Po treh urah smo se že pričeli vzpenjati. Nebo je bilo oblačno in vse je kazalo, da bo naš pohod poljuben. Po noč. Ko se je zmrzalo, smo prišli na Pečice. Vas leži na pobočju hriba. Tam smo se ustavili. Ravnatelj šole na Pečicah je dovolil, da smo prenočili v šoli. Ob petroški smo preselili dolgo noč. Zunaj je zmrzvalo. Medtem ko so tovarniški spali, sva s Fičem »komponirali«. Potem sva zaspala. Tako se pri pouku nismo spali.

»SIVI OREL« V KUMROVCU



1. Spominjam se ga, kot da je bilo včeraj; okorno je priracal skozi vrata in za njim je šla samokolnica z njegovo mornarsko skrinjo. Bil je visok, širokopleč, temnopoli možakar. Prek ramen mornarske sukne mu je padala kila las. Roke je imel žuljave in prek enega lica se mu je vlekla brazgotina od udarca s sabljo. Ozrl se je tiho po zalivu in zaskočil staro mornarsko pesem:

"Petnajst mož na zaboju mrtvega moža, Ju-hu-hu in polna steklenica ruma."



2. "Zaliv je zelo prijazen," je rekel, "in tudi krčma ni napak. Mnogo gostov, tovariši?" Moj oče mu je odgovoril, da jih na žalost ni dosti. "Tem bolje," je dejal, "to je zame pravo sidrišče." Možu, ki mu je vozil samokolnico, je zaklical: "Ustavite ladjo in pomagaj mi spraviti skrinjo na obalo. Tu se hočem usidriati," je pristavil. "Preprost človek sem in ne zahtevam nič drugega kot rum, slanino z jajci in onle gričke, kamor bom hodil opazovati ladje. Recite mi kar kapitan!" In vrgel je nekaj zlatnikov po tleh.



3. Obleka mu je bila obnošena in izražal se je prostakov, toda nihče ga ni imel za navadnega mornarja. Navadno je bil zelo molčeč in sam zase. Podnevi je z dalmogledom opazoval ladje s skal nad zalivom. Zvečer pa je ob ognju pil zelo močan rum. Gostje in domači so se ga izogibali in sliherni dan je povpraševal, če se je oglašil pri nas kakšen mornar. Memi je skrivaj naročil, naj pazim na "nekega mornarja z eno naročil" in mu njegov prihod nemudoma javim. Za plačilo mi je dajal vsak mesec desetico.



4. Ta skrivnostni mornar z eno nogo me je strašil celo v sanjah, ko me je preganjal čez drn in strn. Tisto desetico sem si prav pošteno prislužil. Našega kapitana pa sem se bal mnogo manj kot večina ljudi. Bili so večeri, ko je izpil več ruma kot ga je mogel prenesti; tedaj je na vse grlo pel svoje stare in razuzdane mornarske pesmi in se ni zmenil za nikogar. Včasih je naročil ruma za vso sobo in prestrašeni gostje so morali poslušati njegove zgodbe ali pa peti z njim "Ju-hu-hu in polna steklenica ruma."

ZNANOST PROTI PLEVELU

Jugoslovanski znanstveniki opozarjajo na nevarnost, ki preti poljskim kulturam (poljščinam). Ta nevarnost je velika. Da bi ga lahko uspešno zatirali, je potrebno dvojje: proučevanje biologije plevelnih rastlin in odkrivanje učinkovitih ukrepov proti njim. Le tako bo mogoče občutno zmanjšati škodo, ki jo povzroča plevel pridelkom tako glede količine kot kakovosti.

Plevelne rastline prizadevajo nemajhno škodo našemu celotnemu gospodarstvu, ne samo poljedelstvu, temveč tudi vinogradništvu, gozdarstvu in celo javnemu prometu. Zaradi zapliveljenosti posevkov in zemljišč močno narastejo stroški v kmetijski proizvodnji, kar ima slabe posledice tudi v živinorejstvu.

Škoda, ki jo v jugoslovanskem gospodarstvu povzročajo različni pleveli, je sorazmerna škodi v ZDA, kjer znaša letno samo v poljedelstvu okrog 4 milijarde dolarjev. V Jugoslaviji nimamo točnih ocenitev, vemo pa, da je bil na primer leta 1953 zaradi plevela zmanjšana povprečni pridelok žit za 10 odstotkov — za 35.000 vagonov ali okrog 15 milijard dinarjev. Ta odstotek pa je bil v nekaterih letih še višji. Leta 1951 je samo v Makedoniji znašala škoda zaradi zmanjšanja pridelka okrog 2 milijarde dinarjev. Pri tem pa ni računana škoda, ki je nastala zaradi poslabšanja kvalitete pridelkov, ne škoda na pašnikih, travnikih, v sadovnjakih in vinogradih. Čeprav so v nekaterih de-

želah (ZDA, Holandija, Danska, ZSSR) že precej razvite metode za zatiranje škodljivih rastlin, moremo njihove izkušnje koristiti le v majhnem obsegu na našem področju, ker je število skupnih plevelov zelo majhno. Zato moramo odkriti domača sredstva in metode za zatiranje škodljivih rastlin.

Najprej je treba raziskati življenjske pogoje posameznih plevelov in njihovo navezanost ali odpor do posameznih posevkov in drugih poljščin. Sele potem, ko bo to vse natanko raziskano, bo zatiranje plevela lahko učinkovito, ker so samo agrotehnični ukrepi, ki jih sedaj uporabljamo proti plevelu, premalo. Vse te rastline so namreč izredno dobro prilagojene boju za obstanek in nemalokrat se tudi potem, ko smo uporabili najhujša zatiralna sredstva, spet razbohotijo v novih, proti strupu odpornih oblikah. Zato je predhodno znanstveno proučevanje nujno potrebno za učinkovito in korenito zatiranje plevelov vseh vrst in na raznih zemljiščih.



Dr. Alex Dingwall iz Londona je izumil posebne rokavice za strojeplake. Na prstih rokavic so natisnjene črke, ki pridejo pod udarec ustreznega prsta.

Helikopter orjak

V Sovjetski zvezi so zgradili helikopter MI-6, ki je trenutno največji na svetu. Težak je 40 ton in ima dve plinski turbini, ki imata skupaj 8700 konjskih sil. Helikopter lahko prepele 80 pilotnikov s hitrostjo 200 km na uro.

Neretvanci v boju z Benečani

V bližini mnogih jadranskih otokov, kjer se danes brezskrbno kopljeje in sončijo turisti, so potekale pred 12 stoletji dramatične pomorske borbe med gusarji Neretvanci in kolonizatorji Benečani.

Slovensko plemo Neretvancev, ki je kmalu po prihodu

na Jadran prišlo v sestavi hrvatske države, je podedovalo stare ilirske tradicije gusarstva. Spretni in hrabri Neretvanci so z nenadanimi napadi ogrozili benečanske trgovske zveze z Bizancem in Arabci.

Benečani so vneto izkoriščali jadranske otoke Brač, Hvar, Korčulo, Pelješac in Mljet, ki so spadali pod neretvansko kneževino. Neretvanci so se žilavo upirali in si z gusarstvom vsaj delno priborili nazaj, kar so jim Benečani pobrali. Prvi zapiski o bojih Neretvancev proti Benetkam izvirajo že iz začetka 9. stoletja, ko je moral neki neretvanski knez iti v Benetke, prosit za mir in sprejeti krščansko vero. Vendar so Neretvanci spet kmalu nato začeli napadati beneške ladje, večkrat celo ob obali južne Italije in Istre. Benečani so proti njim zamen organizirali več ekspedicij — leta 840, 875 in 885, ko so bili v bitki pri Makarski strahotno premagani. V tej bitki je padel tudi beneški dož Peter Candian. Ker beneška republika ni mogla streti Neretvancev, je dajala njihovim knezom darove, da bi zaščitila svojo trgovino, kakor so to delala sosodnja romanska mesta. Neretvanci so ogrozili trgovino Benečanov vse do 11. stoletja, ko je njihovo področje prišlo v sestavi bosenske oziroma srb-ske države.



VOLKS-FIATOVICH

V SZ pripravljajo proizvodnjo malolitražnega avtomobila, v katerem bodo združili vse prednosti dveh znanih vozil: Volkswagna in Fiata. To gre protivažen avtomobil na zahodu precej na živce in veliko pišejo o bodočem Volks-Fiatoviču, kakor so ga sami krstili.



Tudi naša zdravilska industrija je že močno razvita. Stroje, kot jih vidite na zgornji sliki, uporabljajo za polnjenje in zapiranje steklenic s penicilinom. Podobne stroje ima tudi novomeška tovarna zdravih KRKA, ki prav tako polni penicilin.



Po znanem filmu "Lasje se vrača" je škotska pačica postala znana po vsem svetu. V ZDA izdelujejo zdaj z njo serijo mišinskih filmov, ki jih kaže tudi naša televizija.

NEKAJ OKROGLIH

SUMLJIVO
"Ti, kaj Gašper in Manica nista več prijatelja?"
"Seveda sta, zakaj pa vprašaš?"
"Nič več ju ne vidim skupaj."
"I, seveda, poročila sta se!"

PRETRESLJIVA ZGODBA
On je prišel k nji in jo našel vso v solzah. "Kaj ti je, dragica, zakaj jokáš?"
"Veš, moj pes je požrl kolač, ki sem ga spekla zate!" — "Nikar ne

jokaj, ljuba moja, kupil ti bom drugega psa," jo je potolažil.

MED SOSEDOMA
"Kaj je pa vaš poredni Stančko spet naredil, da ima glavo obvezano?"
"O, vaš pridni Tonček ga je udaril s kamnom."
UPRAVIČENO VPRAŠANJE
"Očka, ali boš zdaj, ko so možki in ženske enakopravni, imel tudi ti kaj besede pri hiši?"

SPET ŽENSKA KRIVA
"Zakaj je pa Cebularček zaprt?"
"Zaradi neke ženske! Ni pustila, da bi ji ukradel denarnico."

OTROŠKA USTA
Tinkica je veliko slišala o otroškem vrtcu. Ko jo je mamička nekdo peljala v otroški vrtec, je deklica nekaj časa radovedno gledala okrog, nato pa vprašala: "Mama, kje pa so pravzaprav posajeni otroci?"

SE ENA OTROŠKA
Verica telefonira teti: "Tetica, zdajle pijem belo kavo. Hočeš malo pokusiti?" in hitro vlije kavo v slušalko. Njena starejša sestra ji naglo iztrga slušalko in reče: "Si nujna! Saj si vlija kavo teti naravnost v uho!"

PILOTSKA
"Piloti reaktivnih potniških letal imate gotovo stroje predpise?"
"Seveda: nič tobaka, nič vina, nič ženske..."
"Pa se držite tega?"
"Jasno — sploh ne kadim!"



"Žena bo morebiti nasprotovala," mu je omagal Kruse.
"Veste, rojena je v Berlinu, še nikoli ni šla iz mesta."
"Ona bo ostala doma," mi je Kruse segel v besedo. "Odpotovali boste sami. Za ta čas vam bomo plačali, no — trikrat več kot sedaj. Velja?"
"Dovolite... prej bi rad slišal, kakšna bo moja naloga."
"O tem bova govorila, če privolite. Odlomite se. Počakal bom en dan, dva. Se nekaj, kmalu bi pozabili; od danes smo vam zvišali plačo. Cenimo dobrega delavca."
"Zahvaljujem se... in pristanem," je odgovoril Kurt.
Kruse mu je dal čisto polno papirja.
"Morate napisati izjavo, gospod Wiener, da o najinem nadaljnjem pogovoru ne boste nikoli ur črhnil niti besede. Pravzaprav ne, da morate, toda mi vas prosimo."
Kurt je napisal in podpisal izjavo. Kruse je malo pomolčal, nato pa rekel:
"Ameriška komanda je zadržala nekega Rusa, Sodi, da je to hud vojni zločinec. Ali razumete, gospod Wiener? Gre za Rusa, ki je mučil ljudi najprej v Osvienčilu, v taborišču smrti, nato pa v Majdaneku. Morali bi mu soditi, ali manjkajo nekateri podatki. Komanda je zaprosila nas, da ji pomagamo."
"Kaj moram jaz zvedeti?" je odločno vprašal Kurt. "Vse, ki so v Majdaneku mučili ljudi, sovražim..."
"O, gospod Wiener... Kruse je skoraj presenečeno pogledal tolmacha. Ali je mogoče, da tiste ljudi tako sovražil ta tihi, ubogljivi Nemeec, bivši vojak? "Nikar se tako ne razburjajte, kakor da ga mislite zadaviti z lastnimi rokami!" se je nasmejaj Kruse.
"Kaj moram zvedeti?" je Kurt ponovil vprašanje.
"Najprej točen naslov, kje je živel pred vojno. Treba je ugotoviti, koliko časa je preživel v zadnjem kraju. Tudi ne bi bilo napak zvedeti, zakaj je služil fašistom... Vendar to ni tako važno. To vprašajte tako mimogrede. Glavno pa vam bom povedal, ko boste poročili zveni, da odhajate."
"Sporočim ji s pismom."
"Prav. Pišite."
Kurt je hitro napisal nekaj besed, porinil list Kruseju in rekel:
"Izvolite! Zdjaj vas poslušam."
"Dobro si zapomnite. Ko je bil ta Rus v Majdaneku, je uničeval ljudi z nekakim modrim žarkom. Razumete? Pnk — in človeka ni več. To je nečloveško. Kako je dobival modri žarek, ne vemo. Iz neke kovine. Treba je ugotoviti, kakšna je ta kovina. Kje jo je dobil. Treba je barbaru izveči to skrivnost."
"Ta žarek... mora biti prepovedan!" je stro rekel Kurt. "Ali ni iznajdenih že dovolj redstev za uničevanje ljudi!"
"Da, da, imate popolnoma prav. Treba ga je prepovedati, treba je takoj poiskati zaščito

pred njim. Sedaj veste, zakaj potrebujemo modri žarek. Upoštevajte, da je ta naloga se boste nekoliko kamufilirali."
In Kruse mu je pojasnil, kaj je treba ukreniti.
"Kurse je poklical ljudi in jim pokazal Kurta.
"Pripravite gospoda Kurta za celico št. 15. Obrnil se je h Kurtu: "Izvolite, zanašam se na močno zapletena. Bodite previdni... Morali vas. Vašo plačo za prihodnji mesec pošljemo ženi obenem s pismom."
Kurt se je zahvalil in poslovil.
Kruse je ostal sam in se zadovoljno smehljaj. Ne, ni tak bedak, da bi se popolnoma dal v roke Gorčakovu. Gorčakov bo strohnel v Rusijo, to je gotovo. Saj njemu ni pokazal Tropininovo truplo, res ne. Ni bilo težko najti trupla s sledovi okov na rokah... On sam, Kruse, bo skušal od tega trmoglavca Rusa izveči skrivnost. Upa, da mu bo trik z Wienerjem uspel...
Vrata celice, v kateri je bil Tropinin zaprt, so zaskripala. Vanjo so stražarji besno pahnili novega človeka. V hodniku so utihnil koraki. Človeka na tleh se je zganil in zastokal.
Tropinin je vrgel pogled na kontrolno linico na vratih, hitro stopil k stokajočemu človeku in počelni zraven njega. Obrnil ga je na hrbet in mu pogledal v obraz. Zdjaj je vstal in se vrnil na svoje ležišče: v celico so mu dali Nemea, tolmacha iz taborišča za razseljene osebe. "Morda je to novi trik sovražnika? Poslali so mi pretepenega, zmaličenega špijona?" V dolgih letih, ki jih je preživel v ječaj, se mu to še ni zgodilo.
Wiener je mučno zastokal, široko odprl razbita usta in se pomiril.
"Kaj pa če se je kdo hotel otresti nezahelena priče iz taborišča?" se je vprašal Tropinin, dobro se spominjajoč tolmachevega obraza: skrajja je bil zmeden, potem ko mu je čisto odgovoril, pa resen in zamišljen. Tolmач je ni prijavil. Tudi ni prijavil, da je on, Tropinin, zavpil, ko jih je agent ameriške metalurške kompanije vabil v Ameriko. Tropinin se je zdaj resno zamislil. Vstal je, napolnil usta z vodo iz vrča, stopil k Wienerju in mu poškrupil okrvavljen obraz. Potem se je usedel k njemu in ga začel obujati k zavesti.

Ali poznate domače kraje?

DRAGI MLADI BRALCI DOLENJSKEGA LISTA!
Kar 130 odgovorov ste poslali in res smo ugibali, kako poznajo Senovo, njegove stanovanjske bloke in občinski praznik celo pionirji na Krškem polju, v Novem mestu in drugod po okraju! Spet smo izžrebali 5 nagrad:

1. nagrado — 1000 dinarjev, dobi Franci Škoberne, 1. razred osnovne šole na Senovem; 4 knjižne nagrade pa dobi: Karolina Gabrič, Gor. Leskovec, p. Senovo; Maks Pečnik, Rudnik 23/b, p. Kočevje; Jožica Hlastan, 8. b razred, šola Senovo, in Ovečka Vidle, Dobravica 22, p. Sentjernej. — Tokrat je bilo treba prav kratko in pravilno odgovoriti takole: 1. SENOVO, 2. z rudarstvom, 3. 9. februar.

Objavljamo novo slikovno uganko. Do torka, 14. februarja, nam odgovorite na spodnja tri vprašanja:

1. ime kraja, ki ga kaže spodnja slika; 2. ime in priimek predsednika občinskega ljudskega odbora tega kraja; 3. našej vsaj tri vasi v najbližji okolici tega kraja.

Slike ni treba rezati iz Dolenjskega lista! Odgovore napišite na list papirja in jih odpošljite v ovojno na naslov uredništva. V spodnji levi kot ovojja pripišite še: SLIKOVNA UGANKA. Ne pozabite: zadnji rok za sprejemanje rešitev: torek, 14. februar!



BREZ BESED...